

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.296. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 24 de Febrero de 1937

"El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo"

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 23 de Febrero de 1937:

Ejército del Norte

Quinta división: El enemigo intentó un ataque sobre Vivel del Río, siendo rechazado con gran número de bajas.

Un pequeño golpe de mano en la Sierra de Alenbierre, permitió a los nuestros apoderarse de varios fusiles y cajas de municiones.

Sexta división: Sin novedad.

Octava división: Frente de Asturias: Siguen los encarnizados ataques rojos a Oviedo y su línea de comunicaciones, aunque con menos ímpetu por estar ya el enemigo quebrantadísimo, calculándose que pasan de diez mil las bajas que lleva sufridas.

Los muertos abandonados delante de nuestras posiciones, hasta la mañana del día de hoy, son 2.250, sin contar los caídos en el frente Sur del sector de Oviedo, cuyo número se desconoce aún. Se distribuyen en la siguiente forma: Escampero, 799; Cuezco, 300; Rielles, 400; Oliva, 103; Naranco, 298; San Roque, 201; Trestrinos, 149.

En el sector de Escampero se ha llevado a cabo un nuevo ataque con dos brigadas y diez carros de combate, siendo rechazado y quedando en nuestro poder dos carros.

Dos batallones enemigos, que cruzaron el Nalón, al Norte de Trubia, intentaron atacar nuestras comunicaciones, siendo rechazados y contra-atacados por nuestras fuerzas. Se les derrotó, siendo perseguidos y obligados a arrojar al río, en el que muchos perecieron ahogados. El resto fue aniquilado, habiendo sido enterrados por nuestras tropas en aquel lugar 375 cadáveres y recogidos once fusiles ametralladores, doscientos fusiles y mucho material. El comportamiento de las tropas nacionales en estas jornadas, supera a cuanto pueda imaginarse.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

División reforzada de Madrid: Ciudad Universitaria: El enemigo atacó en este sector, entre los edificios ocupados por nuestras fuerzas, llegando a un camino cubierto en construcción, del que fué desalojado por nuestras fuerzas. Se le cogieron más de setenta muertos y varios prisioneros.

Otro ataque desencadenado en el parque del Oeste costó al enemigo gran número de bajas, habiendo abandonado veintiseis muertos delante de nuestras trincheras. Se le cogieron también veinticinco fusiles, carretas y gran número de granadas de mano.

En Carabanchel Bajo, otro ataque costó a los rojos más de ochenta muertos y 103 fusiles.

En el frente al Este del Jarama, un nuevo ataque contra el Sur de Pingarrón fué brillantemente rechazado, causándose al enemigo grandísimo número de bajas, todavía no precisadas por los mandos.

Ejército del Sur

Se recogieron al enemigo en las avanzadillas de Villa del Río, trece muertos, pasando de cien los encontrados estos días frente a este pueblo.

Salamanca 23 de Febrero de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DEBE OBSERVARSE SILENCIO AL OIRSE REPETIDA LA ADVERTENCIA POR TRES VECES CONSECUTIVAS: ¡ATENCIÓN!, ¡ATENCIÓN!, ¡ATENCIÓN!.
ASI LO ESPERA EL CAUDILLO,
¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

Una nota del Cuartel General del Generalísimo

Ampliando el parte oficial y desmintiendo columnas rojas

Radio Castilla transmitió anoche la siguiente nota:

«La reciente derrota sufrida en Málaga por las fuerzas rojas, ha producido un recrudescimiento de la calumniosa propaganda de las radios y Prensa enemiga, con objeto de levantar el espíritu decaído en aquel bando y sostener la leyenda de terror que desde el principio de la guerra presentan a las fuerzas nacionales.

Esta criminal y calumniosa propaganda, ha producido su obra natural de miedo, y la población de Málaga no salta de su asombro al ver el noble y generoso proceder de las fuerzas nacionales a su llegada.

Les admiraba y emocionaba cómo fueron recogidos y atendidos cuantos extenuados y hambrientos llenaban las carreteras de la provincia, aterrizados por la propaganda roja y obligados a marchar por el último cable de la comunista.

Las consecuencias convincentes de la definitiva derrota, sólo se contrastan por esta propaganda de terror y de calumnia. Es absolutamente falso cuanto acusan las radios rojas sobre fusilamientos en la ciudad de Málaga a la entrada de las tropas.

Ni un sólo ciudadano sufrió los rigores de la justicia sino a través de los tribunales competentes que, serenamente van juzgando los casos de criminalidad grave, y en las sentencias dictadas en 159 causas seguidas, sólo el 50 por 100 fueron condenados a la última pena, un 25 por 100 a reclusión perpetua y otro 25 por 100 absuelto.

Los representantes de la Prensa extranjera, la presencia en Málaga de buques de diversas nacionalidades dan un mentís a las calumniosas maniobras.

A los que la España nacional no perdona, los que no tendrán cuartel jamás, son los propagandistas rojos, los calumniadores, los que por temor a la justicia, mantienen el engaño del pueblo y sacrifican millares de vidas en una causa perdida, obligando a batirse a la desesperada a inocentes españoles y creando una leyenda de terror, que haga posible el mantener la lucha.

Son igualmente falsas las noticias que desde hace dos días lanzan las radios

rojas sobre los fantásticos éxitos en el sector de Oviedo. En el ataque general a esta región, el fracaso es completo. Se calculan en más de ocho mil las bajas sufridas hasta hoy por el enemigo. De ellos ochocientos muertos han sido abandonados en el frente de Escampero, 300 muertos en Huero, 400 en Rielles, 150 en Transperana, 100 en Olivares, 300 en Naranco y 200 en San Roque. En total 2.250 muertos y 100 prisioneros abandonados. Esta es la sangrienta derrota de los rojos en aquel frente y así se sacrifican a la desesperada por lograr un éxito moral de repercusión y de propaganda de las vidas de tantos españoles.

Para las necesidades de Málaga

Dispuesto por el excelentísimo señor gobernador general del Estado, según se hizo público en 17 del actual, el apoyo en donativos de especie para atender a las necesidades de Málaga y teniendo el gobernador que suscribe, que enviar al Gobierno General relación de las ofertas hechas en la provincia, encarezco a los señores alcaldes de la misma, que sin pérdida de tiempo, remitan a este Gobierno civil, relaciones de las que hayan sido efectuadas por sus respectivos vecindarios, indicando en qué consisten y cantidades, pues de no hacerlo con la mayor rapidez posible, no se podrá cumplir el fin humanitario que se persigue, para remediar la situación en que se hallan los habitantes de la referida ciudad.

(Burgos, 23 de Febrero de 1937.—El gobernador, Antonio Almagro.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

DESDE MADRID

Otra intentona a la desesperada de los rojos

El jefe del Gabinete de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, remite la siguiente crónica telegráfica:

Después de atacar violentamente largo rato y con intensidad a la Ciudad Universitaria y barrio de Usera, con el funesto resultado de siempre, solo en el barrio de Usera, se dejaron ochenta muertos; en el campo empezó el jaleo de gran espectáculo en el sector de Jarama, siendo éste el punto elegido por los rojos para el ataque al vértice Pingarrón, posición dominante que ocupamos desde nuestro primer avance por este lado.

Los rojos han hecho hoy uno de sus mayores alardes artilleros, sometiendo a los defensores del vértice a intenso fuego de cañón. Debieron calcular que, tras la lluvia de proyectiles, nuestros soldados habrían muerto o habrían abandonado las posiciones. No conocen los marxistas, la tenacidad de nuestros muchachos y hoy se ha puesto esplendorosamente de manifiesto, pues cuando los internacionales se decidieron a dar el pecho y empezaron a escalar el vértice de Pingarrón, los nuestros, en una acometida indescribible, tomaron la ofensiva, y con el coraje creado y mantenido durante el bombardeo que habían aguantado, avanzaron ciegos, derrochando valor, dando gritos de ¡Viva España!, y su arrojo fué tal,

que arrollaron materialmente a los rojos, que habían iniciado un avance y les pusieron en fuga desordenada, loca, espantosamente pavorosa.

Siempre fueron justos los elogios que dirigimos al valor de nuestros soldados y a su insuperable moral, hoy no encuentro palabras con que calificar el alarde de denuedo, de disciplina y de obediencia al mando, de que han hecho gala. El furor de nuestro ataque ha sido inenarrable, y sólo así se explica el pánico que invadió al numeroso enemigo, que no paró en su fuga hasta más allá de las posiciones de donde había salido.

La jornada ha sido durísima, y la lección que ha recibido el enemigo de las que no se olvidan.

Mal premio para los desesperados esfuerzos que realizan los marxistas y buena ganancia para nosotros, ya que cada nuevo y postrer ataque, forzosamente ha de mantenerse en el campo rojo la desesperanza, el desaliento profundo y la comprensión de que sean cuantos fueren los elementos que acumulen y el vigor que en emplearlos pongan, nunca encontrarán forma humana de hacernos retroceder ni un solo paso.

Y lo curioso es que después de esta jornada, los nuestros levantan más y más su moral, que hoy, repito, alcanzó grado insuperable.

Crónica del frente

Rondando Madrid

Por Francisco Escortín

(Crónica especial para DIARIO DE BURGOS)

En mi última crónica del día 14 para el DIARIO, decía que aquella noche si esperaba un violento ataque por el sector donde opera el batallón de Bailén, con fuerzas de Regulares y Mehala. Así fué; desde poco antes de las siete, hasta cerca de la media noche, no cesaron los rojos de hostilizarnos con gran estrépito y aparente coraje. Salieron de sus trincheras, se acercaron cautelosamente a nuestras líneas, acompañados de dos tanques, y amparados en la oscuridad—una oscuridad súbita, debida al anublamiento de la luna, pretendieron asaltar nuestras posiciones. Tenían orden terminante de romper, como fue, el férreo cordón que les encadena todo movimiento en este frente. Había que abrir brecha, costase lo que costase. Sin conseguirlo, ninguno podía volver atrás. Y vinieron, claros, y casi llegaron (los tuvimos a menos de 20 metros), precedidos de una furiosa tempestad de plomo, con enloquecidas ráfagas de ametralladora y martilleo constante de mortero. Pero allí quedaron los pobres suicidas; suicidas a la fuerza, claro. Pero que el que retrocedía encontraba detrás el imperativo de un cañón, dispuesto a hacerle arrepentirse de su cobardía.

Tal como saben elegir nuestros jefes las posiciones de estacionamiento eventual, y la técnica desplegada por nuestros ingenieros en la construcción de trincheras, es de todo punto imposible que éstas sean expugnables por un adversario de tan fofo coraje como éste que tenemos delante. Además nuestros soldados, han hecho progresos maravillosos en lo que llevan de guerra. Esta les ha enseñado todos los recursos del arte militar y de la eficiencia técnica, así como la manera de reducir los riesgos, sin merma ninguna de éxito ofensivo. Son ya veteranos. La inteligencia y el corazón, la fe religiosa y la inspiración divina de quienes les guían, hace que sean invencibles. Yo lo he visto, no una, sino cientos y cientos de veces. En seis meses de campaña recorriendo múltiples frentes, como periodista y como combatiente, no he visto ni una sola vez que ellos tuvieran, al final de los combates, la más mínima ventaja. Sólo fracasos; sólo derrotas. Esto y un odio sin nombre, desconocido hasta hoy entre las humanidades más envilecidas, es lo único que han sabido acumular—ex-capturando esa loca furia de placeres, expoliaciones y voluptuosidades del orden más criminal, que caracteriza el sentido de todo lo marxista.

Disfrutamos de un tiempo primaveral. Los días son soleados y las noches de un frescor delicioso. En las trincheras hay alegría, optimismo y ansias de lucha; una ganas locas de dar el golpe final. Todos se forjan ilusiones sobre el papel que les estará destinado en el próximo avance y la ruta que seguirá éste para entrar en Madrid. Todos quisieran ser los primeros. Hay un entusiasmo enorme, una fe absoluta en la consecución de los mayores triunfos. Si los dejáramos, estoy seguro que no habría fuerza humana que los detuviese. No pararían hasta pisar las calles de Madrid. Esta bella metrópoli, que se ve tan hermélica, tan misteriosa, resplandeciendo oropelos y luces que irradian con fulgores de magia al suave reflejo del sol, ejerce sobre ellos una fascinación irresistible. La elegancia arquitectónica de sus más soberbios edificios—visibles con todo detalle—; el misterio que ellos ha-

cen entrever con su silenciosa gravedad solemne; la fulguración de rosados colores con que el sol ilumina, a las horas meridianas, las fachadas de armoniosa línea; la misma impenetrabilidad en la ciudad roja, hace de ella algo como un mito, algo mágico y legendario, que encierra en sus muros y en sus torres de suprema belleza y soberano esplendor, los misterios mágicos de una ciudad encantada.

Una noticia importantísima: Cada día que pasa, nuestras tropas comen mejor. Lejos de carecerse de nada, hay un sorprendente superabundancia de todo. ¿Cómo es posible este milagro? Porque no es a costa de la retaguardia. En la retaguardia, en el campo y en las ciudades pacificadas y recobradas, la normalidad es maravillosa. No se nota la falta de nada, ni aun de lo superfluo. Los precios, tampoco han sido alterados. ¿Podrían decir lo mismo del territorio rojo, los periodistas extranjeros?

Ya se empiezan a labrar las tierras últimamente conquistadas. En todo el sector agrícola que ocupamos en Madrid, puede ver quien quiera trabajando pacíficamente sus huertas, al que siempre las dió por perdidas y condenadas a una eterna esterilidad. El soldado y el campesino viven aquí en santa hermandad. Y esto en el mismo frente de batalla. Los pueblos abandonados empiezan a repoblarse rápidamente. Las gentes tienen otro semblante. Es que Franco ha ganado ya la guerra antes de terminarse.

Madrid, 17 Febrero 1937.

Caja Recluta de Burgos

CIRCULAR

Cumplimentando lo que dispone el artículo tercero de la orden circular de fecha veintidós de los corrientes, publicada en el «Boletín Oficial del Estado», número 126, se manifiesta a los señores alcaldes de la provincia que el día que deben venir a la presentación en esta Caja todos los individuos nacidos en los meses de Enero, Febrero y Marzo, pertenecientes al censo actual, son los que a continuación se indican:

Día 26 de Febrero.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Burgos, Belorado y Castrojeriz.

Día 27 de Febrero.—Los de los partidos de Briviesca, Miranda y Lerma.

Día 28 de Febrero.—Los de los partidos de Aranda, Roa y Sedano.

Día 1 de Marzo.—Los de los partidos de Salas, Villadiago y Villarcayo.

Día 2 de Marzo.—Todos aquellos individuos que por alguna causa justificada no hayan podido hacerlo en los días señalados a su Ayuntamiento.

Cada Municipio designará un comisionado a fin de que justifique ante esta Caja la personalidad de los individuos. Dicho comisionado traerá consigo el expediente individual y triplicado ejemplar de la filiación personal de cada mozo.

La hora de presentación en esta Caja de Recluta, será a las nueve de la mañana.

Las citadas autoridades procurarán dar el más exacto cumplimiento a cuanto queda ordenado.

Burgos 23 de Febrero de 1937.—El jefe de la Caja, José Castro.

La situación

La gran derrota de los rojos en Asturias

La nota saliente de estos días últimos ha sido la ofensiva roja desarrollada en Asturias, con tanta esperanza como desgracia, pues ha terminado con un descalabro de los que hacen época.

Después de los ataques simultáneos que en los frentes de Vizcaya y Santander lanzaron a principios de Diciembre, y que tuvieron un fin tan desastroso, habían quedado sin ánimos para nuevas empresas guerreras.

Reunieron para aquella acción ofensiva todos los elementos de que podían disponer en ambas provincias, y aprovechando las excelentes posiciones que ocupaban, se propusieron entrar en Vitoria, de la que distaban escasamente una veintena de kilómetros y acercarse a Burgos, nada menos que la capital de la España nacional.

Detenidos en Villarreal y en la sierra Cantábrica, no pudieron dar un paso adelante y perdieron carros, fusiles, ametralladoras y hombres por millares. El fracaso fué completo.

Entonces se produjo un apartamiento entre ambas provincias. Empezaron a faltar los víveres, y los montañeses, de tierra más pródiga, se negaban a enviar la leche de sus vacas y los productos de su suelo a los famélicos vizcaínos. Al final, convertidas las primeras en carne y agotados los segundos, todos quedaron iguales. Los asturianos estaban entonces muy ocupados en su país, y vivían a espaldas de las otras provincias.

Prieto, para suavizar asperezas y unificar los esfuerzos, separó de Santander a Bruno Alonso y envió a Bilbao a su gran amigo el asturiano González Peña, que al cabo de tres meses ha creído llegada la ocasión oportuna de culminar su labor, con una formidable ofensiva en Asturias, en la que tomarían parte fuerzas de las tres provincias.

Con esto se sellaría la unión de todos los rojos nortenos y levantaría su ánimo, tan decaído. Según las noticias oficiales, fueron nueve los batallones enviados desde Vizcaya y dos o tres los de Santander. Estos con-

tingentes, unidos a los numerosos mineros asturianos, componen un respetable enemigo. Su propósito era amplio. Un ataque a la capital por el monte Naranco; otro ataque a la coltoman de Grado, para separarla de Oviedo, y, por último, apoderarse en la parte de La Robla a Matallana, de la línea férrea de vía estrecha de La Robla a Valmaseda.

La primera condición para que esta clase de ofensivas tenga resultado positivo es el secreto, y éste ha faltado en este caso. Nuestras fuerzas se adelantaron, tomaron posiciones dominantes, y el ataque rojo fracasó una vez más. La cantidad de bajas sufridas es enorme, y después de tres días de combate, parece haberse agotado las energías rojas. Es de suponer que vizcaínos y montañeses volverán a sus respectivas tierras, cariacontecidos y culpándose unos a otros de la derrota.

Muy convenientes para nosotros son estos ataques frustrados, pues aparte de la fuerza física que las bajas merma, el decaimiento de espíritu que producen prepara bien el terreno para cuando llegue el momento en que el yunque se convierta en martillo.

También por Aragón reinaba la calma, desde la gran derrota que las fuerzas internacionales sufrieron en su formidable ataque a Teruel. Allí quedaron deshechas varias brigadas, y lo que de ellas quedó se retiró a Valencia, desde donde muchos voluntarios—los que pudieron hacerlo—regresaron desengañados a su país. Milicianos anarquistas, a las órdenes de Ascaso, quedaron en las trincheras, sin grandes ganas de pelea, lo que ha sido aprovechado por los bravos defensores de Teruel para descongestionar aquel frente.

Se han tomado los pueblos de Viver del Río y Fuencerrada, con objeto de restablecer la comunicación por la carretera de Belchite a Camínreal, en la de Teruel a Calatayud, ensanchando de esta manera el rabo de la sartén de que días pasados nos hablaba García Sanchiz.

Aspecto de la guerra

La destrucción de los materiales

Entre las muchas enseñanzas que nos ofrece la guerra, es sin duda una de ellas, el modo de comportarse los materiales de construcción ante las conmociones que un edificio sufre cuando queda envuelto en el terreno de la lucha.

Irún es una de las poblaciones que nos ofrece un panorama incendiario más acabado; Toledo, tiene otras modalidades, la de los efectos de la metralla, pero en ambas hay un libro abierto para los arquitectos. ¿Qué laboratorio podrían ofrecernos tales ejemplos?

Un edificio mutilado por la guerra, no es igual a un edificio simplemente en ruinas; es algo más, es una manifestación patética que tiene su expresión inconfundible, es la estética vencida por el dinamismo en su expresión guerrera. Por eso, cuando vemos un edificio en estas condiciones, percibimos la misma amargura que si hubiésemos vivido allí mismo las horas cálidas de la batalla.

Los incendios que hemos contemplado en la ciudad de Irún, tienen también su particularidad, pues son incendios donde el destructor elemento se ha ensañado hasta el final, sin que la inteligencia del hombre haya podido poner a contribución su técnica para extinguirlos. Contemplar una fila de casas totalmente incendiadas, nos hace imaginar que hubo un pugilato extraño para batir el record de su propia destrucción. Extraño record, cuya extrañeza es la que nos detiene e impresionan.

También el hormigón armado y el hierro han reñido su batalla, y aunque ha vencido aquél, como ya sabemos que debía ocurrir, no por ella deja de sorprender que las estructuras de hormigón hayan resistido valientemente, mientras el hierro, en agudas contorsiones, nos muestra su incapacidad de resistencia al fuego.

Uno de los ejemplos más curiosos que hemos visto, es el de un edificio en el que, habiendo sido destruido todo su interior, un fragmento de piso de unos cuatro metros cuadrados continuaba sosteniéndose, sujeto solamente por adherencia con el muro medianero; pero, además, sobre este piso aparecían gravitando una cocina con su correspondiente chimenea, termosifón y armario, por lo menos aparentemente, porque, en realidad, lo que sucedía era que los tubos del termo, sujetos a la pared, soportaban la cocina y, probablemente, el piso.

Casos de éstos se ven a menudo en las zonas de guerra y, cuando alguno de nuestros más atrevidos constructores los imita, aunque siempre en menores pro-

porciones, pensamos, sin embargo, que es una insensatez, a pesar de que la guerra nos ofrece estos ejemplos demostrativos de su voracidad y posibilidad.

La demolición de inmuebles castigados, es otra fuente de experiencias. Hemos presenciado cómo fachadas de la misma altura y, próximamente, de la misma longitud, han respondido muy desigualmente al intento de abatirlas con un tractor. Claro está que un experto hubiese podido pronosticar de antemano el distinto esfuerzo que se necesitaba para tirarlas, pero, en todo caso, se deduce de esto una importante enseñanza: Hay un grado de solidez en los inmuebles, que les hace resistir lo mismo al incendio, que al terremoto o el bombardeo, y este algo va íntimamente ligado a una estructuración bien pensada, a un dimensionamiento justo y a otras ponderadas cualidades que, de ordinario, no se aprecian por los usuarios y que, sin embargo, son la garantía de los moradores, y más aún, de la vida del inmueble. Precisamente son estas cualidades del buen construir las que, olvidadas en muchas ocasiones por técnicos y constructores, permiten a los dueños de ciertos inmuebles competir de un modo ilicito con otros propietarios de conciencia más estrecha y con un concepto más apurado de su deber.

La guerra nos ofrece, en medio de sus estragos, una pauta a seguir: Los hombres, al igual de los materiales de construcción, han de ser de buena calidad; es preciso que resistan al incendio, al terremoto y al bombardeo espirituales a que constantemente están sometidos, alimentando un estímulo de superación para todos sus actos. Este será un buen cimiento de la nueva España. Una, Grande y Libre.

MARIANO GARCÍA MORALES

(Arriba España)

El Gobierno inglés invita a 33 potencias

BERLIN.— Treinta y tres potencias navales han sido invitadas por el Gobierno británico para que cada una envíe un barco de guerra a la gran revista que tendrá lugar el próximo día 20 de Mayo, con motivo de las fiestas de la coronación del rey Jorge VI.

Edición de las ocho de la noche

Notas del asedio de Oviedo

Heroica defensa de la estación del Norte

Han llegado a nosotros unos periódicos de Oviedo, de fecha atrasada, en que relatan uno de los episodios más interesantes de aquel sitio épico, y que por relacionarse con un oficial que hoy reside en nuestra ciudad, nos apresuramos a transcribir.

El ataque rojo del día 12, festividad del Pilar, a nuestras posiciones del Naranco y de modo singular a la de la Iglesia de San Pedro, fue abrumador y algo terrible en las horas del amanecer, en las que llovían los proyectiles de cañón y nuestros reductos de la montaña se vieron envueltos en una llamarada constante de metralla.

Efecto del asedio, quedan demolidas las posiciones, y como las bajas que el enemigo nos había causado eran de importancia, la población se sintió angustiada y el temor de una infiltración roja por la estación del Norte, posición sobre la que la artillería roja, dominado por completo el Naranco, entablaba todas sus piezas y hombres.

Momentos angustiosos, de peligro inminente. Carecíamos de hombres; la inquietud de los vecinos de las arterias principales de la capital, se acusaba en todas partes y llegaban a la calle, saturando el ambiente de un pesimismo grande.

Pero, afortunadamente, el día 13, se hacía cargo de las fuerzas destacadas en la estación del Norte, el teniente de Intendencia señor Vega, héroe de lo acontecido después.

Dispuesto así por el alto mando, nuestras fuerzas abandonaron las posiciones emplazadas en la montaña, entre ellas la de San Pedro de los Arcos, con lo que el repliegue vino a estrechar más todavía el cerco de la población.

Imponiéndose al ambiente que nos había dejado el bombardeo enemigo del día anterior, el valeroso teniente Vega, nada más poseer el mando de la posición del Norte organizaba los servicios de defensa, disponiendo que un teniente de Carabineros al mando de catorce números, se emplazara en los almacenes de pequeña y gran velocidad. Por este entonces, se hostilizaba duramente las calles de Uria, Independencia, Fray Ceferino y Campañón, hasta el punto de que al atravesar estas vías (abandadas constantemente) suponía un riesgo gravísimo, ya que un fusil ametrallador, desde una loma del Naranco las apuntaba constantemente y a la persona que se decidiera a circular en la calle, caía mal herida, cuando no muerta.

Una hora después de tomar el mando de las fuerzas del Sr. Vega, lograba establecer el enlace interior, el cual hubo de hacer a fuerza de dinamita, por falta, naturalmente, de otros medios.

En la noche del 13, los rojos volvieron a lanzar otro arsenal de bombas y proyectiles sobre la estación, hasta hacer de este ataque uno de los más duros de la campaña.

Hubo que poner en práctica todas las habilidades guerreras, para detener al enemigo. Así el teniente Vega cortó de un sitio para otro dando fuertes vallas para que llegaran al enemigo: «Esa sección, que no tire más bombas de mano», «Calladas las ametralladoras», «Prepararse para atacar en tromba», «A por ellos...» Desconcierto en el enemigo y huida general...

Se aprovechó la ocasión para simular un contraataque. Las ametralladoras, que eran constantemente variadas de posición, disparaban sin cesar. Dos de ellas parecían veinte al enemigo, y éste se ponía a salvo para preparar otro ataque con más fuerza y más fortuna...

Así pasaron los días, trece, catorce, quince y diez y seis, donde los «negros» atacaban sin descanso, siendo rechazados siempre y con muchas bajas por las fuerzas defensoras de España, apoyadas por las ametralladoras del capitán Chaim.

Desmoralizado el enemigo y convencido de que a tiros no conseguían nada, se dedicaban a pronunciar discursos desde larga distancia: «Camaradas, seréis respetados», «Solo queremos la cabeza del jefe de la posición», «Os

damos tres millones de pesetas por la cabeza del jefe de la posición», «Os respetamos», «Solo queremos la cabeza del jefe de la posición», «Os

De esta manera se contuvo a los rojos; así se pudo evitar que la calle de Uria no fuera pisada por un miliciano rojo al servicio de Moscú ¡Viva España!

Industriales multados

Por haber vendido aceite a precio superior al de tasa, el señor gobernador ha impuesto a los industriales que se indican, las sanciones que se mencionan:

- Don Francisco Gallego Miranda, de Hontoria del Pinar, 1.000 pesetas.
Don Domingo García, de La Hincososa (provincia de Soria), 1.000.
Don Francisco Moral Gómez, de Monteburro de la Demanda, 1.000.
Don Jesús Aparicio Rica, de Salas de los Infantés, 2.000.

Por vender cebada a precio muy superior al que la compraron, haciendo con ello el negocio excesivamente lucrativo, en perjuicio del agricultor:

- Don Honorato de la Fuente, de Roa, 2.000 pesetas.
Don Julián Escudero Estébanez, de Roa, 2.000.

No hay que buscar límites al sacrificio

Deber de todo español, es dedicar diariamente unos minutos, con el fin de pensar en los muchos necesitados ocasionados por la tiranía roja, en las zonas liberadas.

Del resultado de ese examen de conciencia, no habrá persona que se tenga por católica, en la cual no vibre en su mente la pena por los hermanos nuestros, que han sufrido la tiranía roja. Tenemos en la actualidad varias zonas que han quedado sus habitantes en la más completa miseria y que carecen de lo más preciso, para su sostenimiento.

Los que hemos tenido la suerte de no padecer el inferno rojo no tenemos derecho a mirar con pasividad la desgracia de unos hermanos nuestros, que mientras ellos esperaban resignados su libertad, padeciendo toda clase de sufrimientos y privaciones, nosotros vivíamos tranquilos, creyendo muchos, que con una pequeña aportación cubríamos nuestras obligaciones.

Todo lo que nos sobra en estos momentos, lo mismo a altos que a bajos, no lo podemos considerar cristianamente como nuestro, puesto que hay seres que lo necesitan.

Recomiendo a las personas católicas de buena posición dediquen unos minutos todos los días en la lectura de la doctrina cristiana, ya que muchos de ellos la tienen olvidada y se acuerden de que Nuestro Señor Jesucristo dijo a los ricos que no eran más que administradores de las riquezas que el Cielo puso en sus manos y que en su día les pediría buena cuenta de su inversión.

Por todo ello hay que acordarse a acudir espontáneamente a remediar el mal que padecen parte de los españoles, ya que si hay para llenar los cines, cafés y bares, debe haber también posibles para acudir en auxilio del necesitado.

Así que, burgaleses, acudid con vuestros donativos en especie a remediar a nuestros hermanos de Málaga. Os pide un humilde empleado, que sabe por experiencia, las amarguras de un hogar sin pan.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Audiencia provincial. Juicio oral procedente del Juzgado de Castrojeriz, seguido contra Jerónimo Martín Triana, sobre amenazas.

por 90 céntimos puede comprar una cajita de bolsillo con las agradables PASTILLAS RICHELET

CUANDO llueva, cuando el tiempo este frío, sacad esa linda cajita que podéis llevar en el bolsillo del chaleco y tomad una Pastilla Richelet para saborearla lentamente. Las esencias balsámicas y antisépticas que de ella se desprenden sanean y fortifican bronquios y pulmones, preservando, además, de catarras, gripe, anginas, bronquitis, faringitis, etc...

PASTILLAS RICHELET Balsámicas — Antisépticas — Sedativas

El DIARIO en Villareayo

Lo que cuenta un vecino, evadido del Valle de Lueña (Santander), que estuvo sentenciado a muerte

Ha llegado a esta localidad un vecino del Valle de Lueña, de la provincia de Santander, con quien he tenido ocasión de conversar unos momentos. A las nueve de la noche de uno de estos días de Febrero—nos dice—se presentó en mi domicilio el guardia nacional Avelino Moroso, del puesto de Lueña, que es el terror de los habitantes de este Valle.

Sin causa justificada, procedió a mi detención, por el sólo hecho de que pertenecía a las derechas. Me llevó a altas horas de la noche a Lueña y me entregó a la F. A. I. Viendo yo mi muerte próxima, sufrí un desmayo y no sé el tiempo que estuve sin conocimiento.

De allí me llevaron a presencia del Comité rojo de Ontaneda, y durante el trayecto pude oír que hablaban de darme el «paseo», pero continuaron el camino hasta llegar a enfentarme con el llamado comité.

Me tomaron declaración y como no encontraba causa justificada, para ejecutarme, me dejaron en libertad provisional, ocasión que aproveché para evadirme tan pronto como pude.

En el local del comité de Ontaneda, se hallaba detenido un vecino de Lueña, guardia civil retirado, a quien el guardia nacional Moroso, culpaba de derechista. Y esta es la hora que no sé la suerte que habrá corrido.

El primero de Diciembre fueron fusilados nueve vecinos de Resconorio, perteneciente al Valle de Lueña, llevándose a cabo la ejecución en el sitio conocido por los «Campios», a las cinco de la tarde.

Por cierto, que una de las víctimas fue una anciana de 85 años, llamada Guersinda Martínez, alegando los criminales para llevar a cabo sus propósitos, el hecho de que tenía una hija sirviendo en la provincia de Burgos.

Como dirigentes de estos crímenes se culpa a los vecinos de Resconorio Eliseo Manteón, Enrique González, Abel Martínez y José Martínez Ortiz, (a) Josécito, todos mayores de edad y casados.

También se acusa a estos cuatro individuos de haberse apoderado del ganado propiedad de los vecinos cuyos hijos se pasaron a las filas del glorioso Ejército Nacional y Hoga hasta tal punto su fiereza, que se niegan a entregar a esos vecinos los pocos viveres que les corresponden cuando hacen el reparto de abastos.

En un sólo día robaron a los vecinos de Resconorio que tenían hijos y hermanos en las filas de nuestro Ejército, 185 vacas holandesas, destacándose en este hecho el repelido Moroso.

Per allí no hay que comer, las familias están agotadas por el hambre y los vecinos no se hablan entre sí. El único alimento que tenían, era la leche, pero como se llevaron las vacas, se hallan los vecinos en situación verdaderamente lamentable.

EL CORRESPONSAL Villareayo, Febrero. Los monárquicos españoles de Buenos Aires, recogerán huérfanos españoles

Sabido es ya, puesto que la prensa se ha ocupado repetidamente de ello, cuanto la agrupación monárquica de Buenos Aires viene haciendo en favor de la España que sufre.

No hace muchos días, se daba cuenta de los importantes donativos que en metálico, ropas y otros efectos había hecho la citada Agrupación, por mediación de Renovación Española. Hoy hemos de ocuparnos de una nueva iniciativa de aquellos buenos españoles, que les honra y acredita sus sentimientos altamente humanitarios.

La sección femenina de la Agrupación Monárquica Española de Buenos Aires, sección que preside doña María Pía de Borbón de Padilla, ha tomado el acuerdo de encargarse del sostenimiento y educación de cuantos niños les sea posible de los que quedan huérfanos en España. Cooperan a esa labor el ropero de Santiago Apóstol, de la misma Agrupación, presidido por doña Juana Soage de García Soage.

Las organizadoras de esta labor altruista, se han dirigido al presidente de Renovación Española, don Antonio Goicoechea, dándole cuenta de la iniciativa y consultándole sobre la forma de llevar a cabo, de acuerdo con el Generalísimo, la meritoria misión que se han impuesto.

Disposiciones oficiales

Secretaría de Guerra

CONCENTRACION E INCORPORACION A FILAS

Para cumplimiento de lo dispuesto por Su Excelencia el generalísimo de los Ejércitos Nacionales, en orden a la incorporación a filas de los reclutas del reemplazo del año actual, nacidos en el primer trimestre del año correspondiente, he resuelto lo siguiente:

Se concentrarán en las respectivas Cajas, del 20 del actual al 2 del próximo mes de Marzo los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1937, nacidos en el primer trimestre del año correspondiente.

Se comprenderán también en esta concentración, y dentro de análogos periodos de nacimiento, los incluidos en los apartados siguientes:

a) Procedentes de reemplazos anteriores agregados a éste.

b) Reclutas separados de filas que han prestado con anterioridad el servicio activo como voluntarios.

Los jefes de las Cajas de Reclutas comunicarán con antelación a los alcaldes respectivos, a fin de que éstos, lo hagan saber a los interesados, el día en que los residentes en su Ayuntamiento deban verificar su presentación en la capitalidad de la Caja.

Los reclutas comprendidos en este orden, pertenecientes a Cajas de la zona no ocupada por nuestro Ejército, y que se encuentren en territorio liberado, tienen la obligación de presentarse, para efectuar su incorporación en la Caja de Recluta más próxima al lugar de su actual residencia.

Los individuos comprendidos en esta disposición, que se encuentren en la actualidad prestando servicio de armas, precisamente en los frentes de combate, como pertenecientes a Milicias Armadas, podrán servir en ellas, si así lo desean, durante el plazo de un mes, transcurrido el cual han de incorporarse sin dilación al Cuerpo o Centro del Ejército donde hayan sido destinados.

Las Cajas de Reclutas de Toledo número 3 y Badajoz, número 6, se considerarán afectas a la séptima división y los reclutas que, perteneciendo a Caja de territorio no ocupado, se presenten a concentración, por estar comprendidos en este llamamiento, serán destinados como formando parte del contingente de la Caja en que efectúa su presentación.

Los reclutas que debiendo incorporarse presten en la actualidad servicio activo en las Compañías ferroviarias, serán destinados al mismo servicio, y para su incorporación a los puntos de concentración, el jefe del mismo se dirigirá a los generales de las distintas divisiones orgánicas indicándose aquellos Centros, con arreglo a las conveniencias de su peculiar servicio.

Gobierno del Estado. DECRETO NUMERO 221 LAS OBRAS EN TOLEDO

Si las viejas ciudades españolas merecen y han de lograr especial respeto y decidida protección del Estado, por ser ellas con sus ordenaciones urbanas y conjuntos arquitectónicos, así como en cada uno de sus monumentos instantes de nuestra Historia, hay entre todas una, la ciudad de Toledo, síntesis de nuestras glorias, faro de catolicidad y guión del hispánico imperio, para la que tales protección y respeto deben adquirir categoría de veneración, ya que nunca podrán ser proporcionados a sus excepcionales merecimientos.

Y como es preciso conservar en ella lo existente y reparar lo sacrificado con cuidadosas normas que no empobrecen el carácter de esta ciudad cumbre, y puesto que en los trágicos y gloriosos días que vivimos culminaron para asombro del mundo—sobre la roca sagrada de su Alcázar, el valor y las recias virtudes, que son alma del actual alzamiento de España, por su independencia.

Artículo primero. Toda obra nueva que se intente en la zona destruida o mutilada por hechos de guerra, deberá ser aprobada por la Comisión de Cultura y Enseñanza, para lo cual le serán remitidos los correspondientes proyectos.

Dispongó: Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antituberculoso. Enfermedades de la Piel y Venéreas. PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono: 1550. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN. Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORAZON. RAYOS X. Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 8, 2. - Teléfono 1984.

RUIZ DE TEMINO DENTISTA. De la Casa Salud Valdecilla. RAYOS X. CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 7832. Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6.

C. Aranguena García-Inés. Médico del Hospital de Barrantes. APARATO URINARIO Y PIEL. Libertad, 5. Teléfono 1384. Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco.

Artículo segundo. Cuando se intente construir en sitios que, como la plaza de Zocodover de Toledo, fueron asiento de conjuntos urbanos de importancia, y en que, por lo tanto, la aprobación del proyecto de un edificio aislado no puede tener la más mínima garantía de acierto, será preciso el envío a la indicada comisión de Cultura, del plano que conjunte el grupo de edificios que se trate de reconstruir.

Artículo tercero. Sin prejuzgar el ulterior destino del glorioso Alcázar y como protección temporal, se declaran sus ruinas MONUMENTO NACIONAL, no pudiéndose hacer en ellas, entre tanto, más obras que las precisas para consolidar lo que existe, y de habilitación de accesos indispensables para la respetuosa visita del público.

Dado en Salamanca a diez y nueve de Febrero de mil novecientos treinta y siete.—FRANCISCO FRANCO.

GENEROS de PUNTO D. H. PLAZA MAYOR, 67 Domingo Hospital

AL DIA Contrastes. En el escaparate de un céntrico comercio de nuestra ciudad, aparecen estos días expuestos un pergamino y un guión, que ofrecen a cuantos para su contemplación se detienen ante ellos, un momento de meditación y un claro contraste.

En primer término, encuadrado en un magnífico marco, rematado por el «Capuz» burgalés, el pergamino con que Jerez de la Frontera, patentiza el nombramiento que de hijo adoptivo de la ciudad, aquel Ayuntamiento hizo en honor del ilustre general López Pinto, que actualmente manda la Sexta División.

Detrás, la bandera o guión de un batallón rojo, que los nuestros supieron arrebatarse en el campo de batalla, repitiendo, una vez más, su gesto triunfal que en todo momento les ha acompañado desde el 18 de Julio del pasado año.

Clara es la diferencia que existe entre el significado de los símbolos expuestos a la curiosidad pública.

En el pergamino campean como encarnación viva del denominador común que una al homenajeado y al Ayuntamiento que le ha honrado con la alta designación de hijo adoptivo, los eternos postulados de la Patria y de la Religión, encarnados en el inmarcesible escudo nacional y en la efigie de Santiago.

Por el contrario, en la bandera, no hay nada que recuerde a la Patria y a sus esencias. Ofrece la greca dominante de una estrella, y el símbolo del odio comunista, representado en la hoz y el martillo.

Y, sin embargo, ambos trofeos—porque como tal podrá ostentar el general López Pinto, nombramiento que tanto puede halagar—proceden de una idéntica masa: de la masa obrera, solo que en el caso del banderín ésta tiene como origen el veneno inoculado a hombres sencillos y buenos en el fondo, hasta ser contaminados y en el del pergamino, nace el testimonio que en su leyenda se contiene de un pueblo hermanado y constituido, en su mayor parte, por esos proletarios, hermanos de aquellos otros, solo que desengañados y vueltos al redil de los auténticos caminos de redención, contruidos sobre la base del progreso de la Patria.

Es ahí el contraste que puede ofrecerse en este espectáculo corriente y que, con serlo, encierra toda la diferencia que existe entre los dos campos que en la actualidad luchan con las armas en la mano; por nuestro lado, la exaltación de la idea de una Patria, por el de los marxistas, la exaltación de un propósito disolvente venido de fuera con toda su cohorte de tiranías.

Asc. Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono: 1550. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN. Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORAZON. RAYOS X. Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 8, 2. - Teléfono 1984.

RUIZ DE TEMINO DENTISTA. De la Casa Salud Valdecilla. RAYOS X. CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 7832. Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6.

C. Aranguena García-Inés. Médico del Hospital de Barrantes. APARATO URINARIO Y PIEL. Libertad, 5. Teléfono 1384. Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco.

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antituberculoso. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero.

F. Urraca OCULISTA. del Hospital de Barrantes. LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311. Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES.

García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA. ONDA CORTA - DIATERMIA. Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423.

LA SEÑORA Doña Bernarda Fernández Ortuño, VIUDA DE ELIZALDE. falleció en Madrid, el día 10 del corriente, a los 78 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Sus apenados hijos, D. Manuel (ausente), D.ª Rosa y D. José María; hijos políticos, D.ª Rosario de Colsa (ausente), D. Alberto Aparicio y D.ª Carmen Tena; nietos; nieta política; biznieto; hermanas (ausentes); sobrinos, primos y demás familia. Suplican a sus amistades se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, el día 25 del corriente, a las ONCE de la mañana. Las misas gregorianas comenzarán el sábado, día 27, a las nueve y media de la mañana, en la capilla de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón. Burgos 24 de Febrero de 1937.

EL JOVEN Ramón Alfaro Polanco, Teniente de Ingenieros de la sexta Bandera del Tercio y de Falange Española. falleció gloriosamente por Dios y por España, a los 25 años de edad, en el frente de Madrid. Q. E. P. D. Sus padres, D. Pablo Alfaro y Alfaro y D.ª Amalia Polanco y Polanco (ausentes); sus hermanos y hermano político (ausentes); su abuela; D.ª Catalina Alfaro Luco, viuda de Alfaro; tíos, sobrinos, primos y demás parientes. Ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán el día 25 de los corrientes, en el altar mayor de la iglesia de Santa Agueda, de esta ciudad, desde las ocho y media a las doce inclusive, acto de piedad por el cual les quedarán eternamente agradecidos. Burgos 24 de Febrero de 1937.

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono: 1550. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN. Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORAZON. RAYOS X. Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 8, 2. - Teléfono 1984.

RUIZ DE TEMINO DENTISTA. De la Casa Salud Valdecilla. RAYOS X. CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 7832. Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6.

C. Aranguena García-Inés. Médico del Hospital de Barrantes. APARATO URINARIO Y PIEL. Libertad, 5. Teléfono 1384. Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco.

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antituberculoso. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero.

F. Urraca OCULISTA. del Hospital de Barrantes. LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311. Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES.

García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA. ONDA CORTA - DIATERMIA. Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423.

Noticias locales

El Sr. Delegado de Hacienda, ha hecho el siguiente señalamiento para las clases pasivas:

Día 1.º de Marzo.—Jubilados de todos los ministerios, cesantes y excedentes.

Día 2.º.—Montepío militar, montepío civil y remuneratorias.

Día 3.º.—Clero catedral, clero conventual y clero parroquial.

Día 4.º.—Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina, con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.

Día 5.º.—Tropa mensual y clases de segunda categoría, retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.

Día 6.º.—Generales, jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina, por edad.

Días 8 y 9.—Todas las nóminas, habilitadas y retenciones.

CAMISAS CABALLERO

El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

Los familiares del soldado de la primera Bandera de la Legión: José Rodríguez Becano, y de Agapito Hernando Santamaría, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Alcaldía para enterarse de un asunto que les interesa.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 804.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD

le presenta MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

La familia de don Jesús Pérez González, celador que fue de Policía Urbana del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, da las más expresivas gracias a las numerosas personas que le testimoniaron su afecto, interesándose durante el curso de su enfermedad y asistiendo al entierro y funeral celebrados en los días 20 y 22 del actual.

De la estancia de García Sanchiz en Burgos

EL GRAN CHARLISTA RECIBIÓ UN ANONIMO

El Noticiero de Zaragoza de fecha de ayer, publica una información de su enviado especial a Burgos, con motivo de la charla que el sábado pronunció en el Teatro Principal de nuestra ciudad, el mago de la palabra.

Da cuenta de la estancia de las autoridades aragonesas en nuestra ciudad y de las atenciones de que por parte del Ayuntamiento de Burgos, fueron objeto y dice al final lo siguiente: Durante todo el día de ayer, el señor García Sanchiz recibió multitud de felicitaciones y telegramas de gratitud de Aragón, siendo uno de los primeros en llegar, uno del presidente de la Diputación de Zaragoza, señor Allué y otro del Ayuntamiento de Huesca.

Por cierto, que al despedirnos del gran charlista nos dijo que estaba muy satisfecho, no solamente por las felicitaciones que estaba recibiendo, sino porque había recibido también un anónimo lleno de insultos y de faltas de ortografía.

Agrupación Teatral "Arte"

En junta general extraordinaria celebrada el día 18 de Febrero, quedó nombrada la siguiente junta directiva:

Presidente, don Gregorio Ortega Mur; vicepresidente, don Alberto Retes Tamayo; secretario, don Martín Ribó; tesorero, don Fermín Santamaría; vocal director artístico, don Rafael Ortega Mur; vocal, don José Luis Castillo; vocal director musical, don Angel J. Quesada.

Correspondemos gustosos a los ofrecimientos que nos hace el señor Ortega Mur.

Maderas

en general Tableros de okume

Trabajos a particulares
Antarimados Norte y del país
Tablonaje Norte, Soria y Abeto
Roble americano y país
Pino tea y gallego
Chopo, haya, nogal, olmo

Calidad especial de HAYA NAVARRA Y ESTERILIZADA
Voldivielso y C.ª (sucesor)
Madrid y San Pablo - Teléfono 1339.

Pregunte a su médico qué producto contra el Reuma, Gota, Cólicos nefríticos, Cistitis, Pielonefritis, etc., le merezca plena confianza y responderá:

URO SOLVINA

Pesetas 6,30 frasco en todas las farmacias

A los Requetés y Tradicionalistas de Burgos

La Junta Carlista de Guerra, contando con el beneplácito y bendición de nuestro amantísimo Prelado, ha organizado un solemne triduo de conferencias misionales, que tendrán lugar los días 25, 26 y 27 del corriente, a las ocho de la mañana y ocho de la noche, en la capilla del Seminario de San Jerónimo (cuartel de Requetés) y que será dirigido por el R. P. Bolnaga, castellano, muy conocido en esta ciudad y provincia por su celo y trabajos apostólicos. Haciéndose cargo de nuestros trabajos y ocupaciones, cada acto no durará más de tres cuartos de hora.

Los Requetés y los que no lo sean, pero que lleven en su alma el título glorioso de tradicionalistas, deben asistir sin excusa ni pretexto a estas conferencias. La Comunidad Tradicionalista ha puesto siempre por encima de cualquiera otra consideración, en cabeza de su trileña, el santo nombre de Dios.

Y ello por absoluto y total convencimiento de que nada puede establecerse en España con solidez, si no tiene base religiosa e inquebrantable.

"Requetés, tradicionalistas burgaleses, enamorados de nuestras tradiciones", quiséramos grabar en nuestros católicos y nobles corazones la convicción profunda de que Dios os hace una invitación especial para que asistáis con puntualidad a estas conferencias misionales.

Que la asistencia puntual y respetuosa a los actos indicados, sea signo indicador de que reconocéis cuánto importa para lograr éxito pleno y definitivo en la empresa en que está metida España, el cultivo de la nota espiritual penitente y mortificada.

Dios y España os lo agradecerán. "Viva España Católica". "Viva Cristo Rey".

La Junta Carlista de Guerra

Hotel Izpura

Pensiones económicas
Easo, 7 - Teléfono 1.20.99
San Sebastián

Notas militares

PENSION
Se concede a doña Matilde Esteban Valdeés, esposa del capitán de la guardia civil, don Amalio Salguero Santos, la pensión alimenticia del 25 por 100 del sueldo de dicho oficial, abonable por la Pagaduría de haberes de la sexta división.

Patronato Nacional Antituberculoso

En este Patronato Provincial Antituberculoso, se están recibiendo constantemente pruebas de patriotismo e identificación con los buenos españoles, con las miras de procurar lechos a los tuberculosos pobres y a los procedentes de la campaña, en forma de objetos y metálico, pero en particular camas, ropas y servicio adecuado para la creación de plazas sanatoriales y hospitalarias.

Mas este desprendimiento ciudadano, que tan alto habla en favor de los sufrimientos de los donantes, como se halla regulado por el impulso de cada cual, carece de la uniformidad necesaria, con respecto a la calidad y tipo de las ropas, camas, muebles y artículos que se reciben.

Así, pues, para que las aportaciones revistan, además de su noble intención, mayores virtudes aplicativas para el objeto sanatorial a que se destinan, se ruega que las ofertas sean en metálico, teniendo presente que cada instalación completa de una cama, con sus ropas, accesorios, etc., importa 250 pesetas, las cuales se servirán remitir a los Patronatos provinciales o a este Nacional.

A trueque de herir la caridad y modestia de aquellas personas que cooperan a la bendita misión de ayudar al tuberculoso, este Patronato, deseoso de que se sepa para ejemplaridad en todas las provincias de España, quienes han contribuido a la obra, publicará sus nombres y el número de las instalaciones de cada uno costee, en la prensa de todo el país, complaciéndonos en hacer presente, que los primeros donativos hechos antes de la publicación de esta circular, fueron don Ezequiel Núñez y señora, de Valladolid, que entregaron 500 pesetas, importe de los camas completas y aunque de distinta provincia, como es Navarra, don Agustín Sagasta, de Pamplona, regala seis camas completas.

Las entidades y personas que deseen cooperar en esta benéfica y patriótica obra, enviarán sus ofertas a la secretaría del Patronato Provincial Antituberculoso de Burgos. (Gobierno civil). Burgos, 18 de Febrero de 1937.

GOBIERNO CIVIL Ecos de sociedad

VISITAS
El Sr. gobernador civil ha recibido las visitas del cura párroco de Quintanar de la Sierra; don Fernando Hernando, profesor de la Escuela Normal del Magisterio, y don Ismael García Rámila, secretario de la Junta del Tesoro Artístico.

PARA EL ESTABLECIMIENTO DE COMEDORES DE MADRID

Se pone en conocimiento de todos los dueños de Hoteles, Restaurants, etc., de toda clase de centros y particulares en general, que posean vajillas metálicas de gran capacidad y menaje pequeño, para comedores y cocinas, que pueden hacer donativos de esta clase de enseres, haciendo el correspondiente ofrecimiento en el Gobierno Civil (Oficinas de la Secretaría de la Junta de Menores y Asistencia Social), cuyo menaje una vez recogido, será destinado en su día al establecimiento de Comedores de Madrid.

El gobernador civil

Noticias de la División

EL GENERAL LÓPEZ PINTO, EN MEDINA DE POMAR

El general de la División ha visitado Medina de Pomar, acompañado del jefe de su Estado Mayor, teniente coronel, don José Aizpura.

Allí el general López Pinto revisó a la segunda bandera de Falange y después marchó a Espinosa de los Monteros, donde hizo entrega de un donativo a la viuda y huérfanos de una víctima de la guerra.

VISITAS
Los generales Millán Astray y García Benítez, han visitado al general López Pinto, que también recibió al doctor Bermejo.

PATENTES Y MARCAS

Para su registro en España y en todas las naciones del mundo, dirijánselo al agente oficial de la Propiedad Industrial, D. RODOLFO DE LA TORRE ROSSELLÓ, que inmediatamente dejará sus derechos amparados por la ley.

Oficinas: Fernández y González, 22, SEVILLA

Anuncios económicos

ALMONEDAS
SE VENDE armario de luna, lavabo, cama, cuna y luna biselada, propia para vestidora. Puebla, 5. 1.º De tres a seis.

AUTOMOVILES
AUTOMOVIL ocho HP., buen estado. Informes, Salas, 8.

ARRIENDOS
PANADERIA. Se arrienda en la calle de Las Tahonas, número 11, con amplios locales y sus enseres para la industria. Informes, Maximino Carcedo, calle del Hospital Militar, número, 4.

COLOCACIONES
SE NECESITA oficial panadero, soltero. Para tratar, con José Renedo, en Villadiego.

APRENDIZ se necesita en Fotografía Nueva. Preferible con conocimientos.

RETOCADORES competentes con buenos informes. Se necesitan en Fotografía Nueva.

GUARDA de campo se necesita en Quintanaduñas. Tratar con el presidente de la Sociedad, Angel Barrio.

SE OFRECE cocinera interina. Informes, en esta Administración.

SE NECESITA un criado de labranza en el Monte de la Abadesa, carretera de Madrid.

SE NECESITA obrera que conozca el oficio del matadero. Informarán, Hondillo, 7 (tienda).

TRABAJOS de oficina, secretaría, etc. persona formal, conociendo idiomas, mecanografía, se ofrece. Informes, esta Administración.

HUESPEDES
SE DESEA gabinete amueblado, independiente. Ofertas, a esta Administración.

NECESITO habitación, casa particular, derecho cocina, para tiempo. Escribir, a esta Administración. V. T.

SE DESEAN dos huéspedes, buena familia. Arco del Pilar, 2, segundo, derecha.

SEÑORA distinguida ofrece hermoso gabinete dos camas, baño, con pensión esmerada o sin. Esta Administración.

ENSEÑANZAS
ACADEMIA BARBOSA. Bachillerato, Comercio, Enseñanza rápida de Taquígrafía, Mecanografía, Ortografía, Caligrafía y Contabilidad. Clases por correspondencia y a domicilio. Copias. Sanz Pastor, 14 y 16, bajo.

TRASPASOS
HERRERIA. Se traspasa por no poder atender, por fallecimiento dueño, en Progreso, 14, donde informarán.

VENTAS
FARMACIA vengo pueblo provincia Burgos, urge, por tener adquirida otra. Informes, en esta Administración.

SE VENDE motor «Chevrolet», culata nueva, caja de cambios, diferencial modelo 1935, que ha sido levantada la requisa. Para verlo, «El Moreno», San Sebastián del Val.

MAQUINARIA DE OCASION: Locomóvil inglesa «Marshall», tipo multitubular extrafuerte, 25 HP., perfecto estado. Motor a gasolina «Otto», con bomba «Ideal». Motor a gasolina «Lister», con bomba «Ideal». Precios reducidos; también lo cederé a cambio maderas de construcción. Informes: Medardo Iglesias Diez, Valladolid, Paseo de Zorrilla, 27-31. Almacén de abonos minerales.

COCHE DE NIÑO se vende, en buen uso, San Lorenzo, 5, tercero.

POR no poder atenderlas, véndense varias vacas suizas, recién paridas y abocadas a parir. Informes, Andrés Tardajos, Palazuelos de Muñó. (Burgos).

SE VENDEN seis vacas holandesas, pura raza, recién paridas. Ternero al pie algunas. Tratar, Café Buenos Aires, Briviesca.

RADIO. Se compra aparato para ondas cortas. Informes, esta Administración.

SE VENDE la imprenta de J. Sáiz, por no poderla atender. Para tratar, con su dueño, Santocildes, 3, primero.

CAFE-MALTE. Precios fábrica para tiendas. Depósito, Llan Calvo, 26. Arránz.

Descubrimiento de unas lápidas

En el Portillo (Valladolid) se celebró entre demostraciones de gran entusiasmo popular, la ceremonia de descubrir las lápidas que daban a cuatro calles de aquella población, los nombres gloriosos de don José Calvo Sotelo, General Franco, José Antonio Primo de Rivera y Onésimo Redondo.

Asistieron autoridades de Valladolid y locales, y representaciones de Renovación Española y Falange, tanto de la capital como de los pueblos comarcanos.

Después de descubiertas las lápidas, habló el miembro de la Junta de Guerra de Renovación Española, don Manuel Miralles. La concurrencia aplaudió fuertemente al orador, tanto en homenaje a su persona como en recuerdo de sus dos hijos, muertos heroicamente en defensa de la Patria.

El señor Miralles, en su discurso, se refirió al estado de descomposición que imperaba en España en los días anteriores al alzamiento nacional, y que hizo posible que por primera vez en la historia del crimen, se asociara a la acción delictiva el poder público, siendo los encargados de cometer el crimen execrable los propios agentes de la autoridad, a los que está encomendada la vigilancia y defensa de los ciudadanos.

Glosó la vida ejemplar y heroica de Calvo Sotelo, del que dijo que había sido doblemente compañero suyo: primero, por militar ambos de Renovación Española, donde Calvo Sotelo, al lado de don Antonio Gatochea, con el que se hallaba totalmente compenetrado, realizó una obra grandiosa de exaltación nacional y luego, porque, tanto el orador como el ilustre hombre público asesinados, figuraban dentro de Renovación, en lo que llamaban la «Legión de los Exaltados».

Añadió que los españoles, excluyendo de esta calificación a los rojos, se hallaban entonces como ahora divididos en dos grupos: uno, el de los pusilánimes y cobardes, incapaces de sentir un ideal, y otro, el de los que lo dan todo por Dios y por la Patria.

Habló luego de los cruzados de Renovación española, de sus gestas, de Somosierra y otros frentes, y exaltó el heroísmo con que todas las milicias patrióticas se batían por Dios y por España. Terminó invitando a todos a que estén propicios al sacrificio. La vida, dijo, tiene como mayor aliciente el estar pronto a entregarse por Dios y por España.

(Del Comité Nacional de Guerra de Renovación Española).

Sindicato de Dependientes de Comercio e Industria y Similares del Circulo Católico

En sesión celebrada por este Sindicato, fueron elegidos por unanimidad para ocupar los cargos directivos, los siguientes señores:

Presidente, don Luis Manero.
Vicepresidente, don Mariano Tejedor.
Secretario, don Esteban López.
Secretador, don Jacinto Cámara.
Tesorero, don Artemio Villalbo.
Vocales, don Pablo Ibeas y don Julián Herrero.

El Colegio de Abogados de Burgos, ante la amenaza de muerte que pesa sobre sus compañeros de Barcelona

El decano del Colegio de Abogados de Burgos, don Antonio Zanarraga Díez, ante la pena gravísima que pesa sobre los compañeros de Barcelona, acusados por los tribunales marxistas de aquella capital, ha dirigido a los decanos de los Colegios de Roma, Berlín, Lisboa y Londres, el siguiente telegrama:

«Ante inminente amenaza de muerte que pesa sobre numerosos compañeros del Colegio Abogados Barcelona, por el sólo hecho de haber protestado públicamente contra asesinato de que fue víctima el eminente compañero de Madrid, José Calvo Sotelo, ruego interceda a fin de evitar la ejecución de tan gravísima pena».

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circulares declarando oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en los términos de Arandilla y Villahoz.

Otra declarando la existencia de viruela ovina en término de Villagonzalo Pedernales.

Registro civil

DEFUNCIONES
José Luis Rafael García, de Burgos, un año, barrio del Hospital del Rey.

Carlos Agut y Fernández Villa, de Burgos, dos años y nueve meses, Barrio de Rivera, 5.

Cristina Becanegra del Río, de Guñel de Izán, 57 años, Hospital de San Juan.

Francisco Maña Izán, de Villalonga de Ter (Cierzo), 22 años, Hospital Militar.

Eliseo Díez Peña, de Virtus, seis años, Casa de Caridad.

Juan Ibáñez Pérez, de Burgos, 72 años, Arrabal de San Esteban, 10.

Martín Santos Fuentes, de Burgos, dos años, General Mola, 9.

NACIMIENTOS
Donaciano Santamaría Pérez.

Servicio Meteorológico Español
Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy:

BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 762.5.
A la una de la tarde, 760.9.
A las seis de la tarde, 760.0.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 10.4.
Mínima a la sombra, 5.6.

DIRECCION Y FUERZA DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, SW.—4.
A la una de la tarde, SW.—3.
A las seis de la tarde, SW.—2.

PLUVIOMETRO
Día 24 lluvia en milímetros, inapreciable.

Estado del tiempo a las once horas de hoy. Edición Salamanca.

Situación general:
Hoy por la noche disminuirá probablemente la nubosidad, por quedar España detrás de la prolongación de la perturbación atmosférica que marcha hacia el norte. Mañana volverá a aumentar de nuevo la nubosidad con algunas lluvias en el norte.

Predicción para la noche de hoy y día de mañana:
Costa del Norte.—Nubosidad baja errada con algunas lluvias.
Cuenca del Ebro y costa de Levante.—Sobre el río Ebro, cielo casi cubierto, con el límite inferior de las nubes hacia los 1.500 metros. La costa de Levante estará casi despejada.
Este de Salamanca.—Por la noche nuboso con el límite inferior de las nubes entre los 600 a 1.000 metros. Ligeras lloviznas en la sierra. Límite superior de las nubes hacia los 1.500 metros sobre el suelo. Mañana de nuevo nuboso cubierto y el límite inferior de las nubes, será de los 500 a 1.000 metros.
Cuenca del Tajo (Cáceres, Madrid, Sigüenza). Por la noche el territorio comprendido entre Cáceres y Toledo, estará nuboso o cubierto con nubes bajas. Más al este, disminuirá la nubosidad. Junto a Madrid, nuboso con nubes de altitud comprendida entre los 1.000 a 1.500 metros. Halla buena visibilidad. Mañana crecerá la nubosidad hasta las siete decimas de cielo.
Este de Mérida, Guadaluquivir y costa del sur y norte de Africa.—Cielo casi despejado o nuboso, con nubes altas principalmente en las costas de Levante. Límite de helada hacia los 3.000 metros. Los vientos serán altos, comprendidos entre los 200 y 240 grados y con velocidades de 50 a 60 kilómetros por hora.
Burgos 24 de Febrero de 1937.—El jefe del Observatorio, ADOLFO M. BELOSO.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Victorino, Víctor.

CULTOS
SAN LESMES.—Novena al Santo Ecco Homo.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión en su propio altar.
Por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, ejercicio de la novena, plática cuaresnal y cánticos a cargo del profesor de la Capilla de música de la Catedral.

El viernes, domingo y martes, se suprimirá la plática haciéndose el vía-cruce.
JUEVES EUCARISTICOS.—Comuniones según costumbre.

A las cinco de la tarde, Hora Santa en la capilla de Venerables.
Media hora antes, se reunirá el Consejo y celebrados en el lugar de costumbre.

CULTOS DE CUARESMA
CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).—A las seis y media de la tarde, rosario y plática doctrinal.

Predicará mañana el M. I. Sr. D. Felipe Abad, penitenciario, sobre "Virtudes Teologales.—La Fe".

SANTIAGO (Catedral).—Mañana, a las seis de la tarde, rosario y breves puntos de Catecismo.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—A la hora del rosario, Instrucción doctrinal.

SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, rosario y vía-cruce.

MERCED.—Ejercicios espirituales para F. E. de las J. O. N. S., a las siete y cuarto de la tarde, dirigidos por el M. I. Sr. Magistrado de Burgos y capellanes de F. E.

A dicha hora, breves preeces de urgencia por España a la Virgen del Pilar, plática doctrinal, sermón de Verdades Eternas y bendición con el Santísimo.

ESCLAVAS.—Ejercicios espirituales para señoritas, dirigidos por el P. Leturia, S. J.

ALONART S.A.
APARTADO 65
VIGO
ESPAÑA

FABRICACION DE TUBOS DE ESTANO, PLOMO, etc.
ARTISTICAMENTE LITOGRAFIADOS Y LISOS

PIDANSE PRECIOS Y MUESTRAS

De venta en Droguerías y Perfumerías

CREMA PARA AFEITAR
LOCION PARA DESPUES DE AFEITAR

NEMO

LABORATORIOS ENEIDA
Paseo Colón, 8, entresuelo, San Sebastián

En el frente de Asturias, el enemigo ha sufrido más de 10.000 bajas.--También en el sector de Madrid han tenido los rojos una gran derrota

EL COPO DE DOS BATALLONES ROJOS

PARIS.— Se conocen algunos detalles del copo de dos batallones rojos por las fuerzas nacionales en el frente de Asturias.

Las fuerzas gubernamentales (?) intentaron un fuerte ataque a las posiciones de Oviedo, con refuerzos traídos de Vizcaya, ya que según parece, en esta operación se quería llevar una victoria para poder dar inyecciones de ánimo a los decaídos mineros, al mismo tiempo de poder también ofrecer en los demás frentes cierta seguridad de victoria.

Los nacionales, percatados de la intención, llevaron a cabo una brillante operación, mediante la cual envolvieron a dos batallones integrados por los vizcaínos, que fueron totalmente copados y después asesinados por completo. Todos los oficiales y suboficiales, que mandaban estas fuerzas quedaron muertos.

EL FUSILAMIENTO DE VILLALVA

VALENCIA.— En una reunión de dirigentes de los partidos populares, se tomó el acuerdo de pedir el fusilamiento de Villalva, petición que debe de cumplirse, y en caso de no efectuarse, se tomarán la justicia por su mano.

ANARQUISTAS Y SINDICALISTAS PIDEN EL PODER PARA ELLOS

PARIS.— Anarquistas y sindicalistas organizaron ayer una marcha de propaganda a través de Madrid. Llevaban carteles en los que decían que reclamaban para ellos el poder único. Al ser disuelta la manifestación por las milicias, se entabló fuerte tiroteo. Resultaron veinte muertos y un centenar de heridos.

LA VIGILANCIA DE LAS COSTAS ESPAÑOLAS

BERLIN.— En la noche pasada celebró sesión la subcomisión del Pacto, sin que hasta la fecha ni los periódicos, ni las agencias, hayan transmitido nada concreto.

El diario berlínés «Berliner Tageblatt» cree saber lo que se trató en el Foreign Office, y dice que a lo largo de la costa española se establecerá una gran barrera de barcos de guerra y que el plan será el siguiente:

Alemania e Italia, vigilarán la costa oriental española, o sea en la que ejerce su dominio los marxistas, desde Port Bou hasta Almería, incluyendo también a este puerto.

Desde Málaga a Gibraltar, la vigilancia será a cargo de los barcos ingleses, y de Gibraltar a la costa portuguesa, de navíos de Francia.

Toda la costa norte y noroeste se vigilará indistintamente por Francia e Inglaterra.

Las costas marroquíes, también serán vigiladas por Francia e Inglaterra.

Los barcos se situarán a unos quince kilómetros del litoral.

Todos los barcos de las veintisiete naciones adheridas al Pacto de fiscalización, serán rigurosamente registrados antes de llegar a los puertos de destino españoles, para impedir el envío de material de guerra, voluntarios, etcétera. Cuando se trate de barcos de naciones no pactantes, se les instará que declaren su mercancía y demuestren su nacionalidad.

En cuanto a la vigilancia en las fronteras, la de Portugal será ejercida por ciento cincuenta observadores ingleses; y la de Francia, por guardias de la gendarmería francesa y un oficial que tendrá a su cargo doscientos hombres, aparte de otros inspectores, cuyo número se acerca a un millar.

Los gastos de la fiscalización, durante el presente año, alcanzarán la cifra de ochocientos cincuenta mil libras esterlinas. La oficina general del control tendrá su residencia en Londres.

EL CONVENIO ENTRE INGLATERRA Y PORTUGAL

LISBOA.— Parece que se ha llegado a un convenio entre Inglaterra y Portugal para el control de la frontera hispano-portuguesa. Según este acuerdo se establecerá a lo largo de los límites de Portugal ciento treinta observadores ingleses, si bien este punto no ha sido concretado todavía, pues la petición del representante francés en la subcomisión del Pacto, era de ciento ochenta vigilantes británicos.

Según el periódico «Daily Mail», la fiscalización por mar se hará situándose un cordón de barcos a diez millas de la costa. Se establecen ocho estaciones, desde donde participarán la vigilancia: Cherburgo, Burdeos, Gibraltar, Orán, Palermo, Madera, etc.

LA INSPECCION DE LAS FRONTERAS

LONDRES.— «Press Association», dice que Inglaterra cargará con el 10 por ciento de los gastos de aplicación del plan de inspección de las fronteras españolas. Otra parte será para cubrir los gastos del nombramiento de dos agentes de Policía. Uno dirigirá la vigilancia de la frontera franco-española y otro el de la frontera hispano-española. Estos agentes serán de nacionalidad británica.

DECLARACIONES DE DELBOS

BERLIN.— El ministro Ivon Delbos habló esta tarde en el Senado, del conflicto suscitado por Italia, al no admitir al embajador francés las credenciales a nombre del rey Víctor Manuel III, porque en ellas no se alude al título de emperador que tiene para sus súbditos el actual monarca de Italia.

Delbos dijo, que el conflicto sigue planteado porque Francia no podía

ofender en modo alguno a la Sociedad de las Naciones, que todavía no ha reconocido como italiano al Imperio etíope.

Estas declaraciones del ministro francés, han producido en Italia pésima impresión.

UN DISCURSO DEL MINISTRO FRANCÉS

PARIS.— El ministro de Negocios Extranjeros, Ivon Delbos, pronunció esta tarde en la Cámara un discurso sobre política internacional. Hizo alusión al no reconocimiento del Imperio etíope, para la nación italiana y, según manifestó, ello se debe exclusivamente a la situación anormal de aquel país.

Delbos se felicitó del pacto anglo-francés del Mediterráneo. Refiriéndose a la situación española, esbozó un proyecto de repatriación.

EL NEGUS, INVITADO

LONDRES.— El delegado de Etiopía dió hoy a la publicidad una nota en la que se da cuenta de que el Gobierno británico ha invitado oficialmente al Negus a las fiestas de coronación del rey Jorge VI.

UNA LINEA AEREA ALREDEDOR DEL MUNDO

ATENAS.— El aviador americano Carlos Lindbergh, ha viajado particularmente que sus viajes no tienen otro objeto que el de sentar las principales bases para el establecimiento de una línea aérea regular alrededor del mundo.

CONSEJO DE GUERRA EN CARTAGENA

CARTAGENA.— En esta base naval se ha celebrado un Consejo de guerra contra 21 marinos de guerra, acusados de insubordinación y rebeldía.

Parece ser que Indalecio Prieto ordenó la salida de cuatro destructores y dos submarinos de esta base para que fueran a Málaga a cooperar en la defensa de la Plaza.

La oficialidad roja, reunida a bordo del «Jaime I», acordó no ir a Málaga en vista de las noticias que se recibían de que la capital malagueña estaba perdida y de que los cruceros nacionales ocupaban puestos de combate frente al puerto.

No obstante, a dos destructores se cambió de tripulación, y mandadas las nuevas por oficiales de Carabineros y artilleros rusos y checoslovacos, salieron rumbo a Málaga. Pero al doblar la ruta del Sur vieron en el horizonte a dos cruceros nacionales, viraron en redondo y regresaron a Cartagena.

La oficialidad acusada ha declarado que no contaba con municiones y petróleo, cosa que es incierta.

La acusación pidió la pena de muerte para todos los procesados.

UN SIGNIFICADO ANARQUISTA, ASESINADO

PARIS.— Por informes que se reci-

ben de Perpignan y cuyo origen merece crédito, parece ser que en los últimos días ha muerto en Barcelona el célebre Eroles, jefe de Policía de Cataluña y capitán de la famosa cenuria llamada «Els Nonos», al servicio de García Oliver, Ascaso, Durruti y otros adláteres.

Este Eroles pertenecía a la FAI y dirigió y planeó saqueos y asesinatos, cuyas víctimas ascendían a algunos miles.

Por las noticias que se recogen respecto a su muerte, parece que está sujeto ha sido asesinado por el P.O.U.M.

RECLAMARA INGLATERRA CINCUENTA MILLONES DE LIBRAS AL GOBIERNO DE VALENCIA?

BRUSELAS.— Las acciones de la Compañía de Electricidad inglesa, con negocios en Cataluña, «La Barcelona Tracción», han cotizado en alza, ante los rumores que circulan en la Bolsa, de que el Gobierno británico ha presentado una reclamación de cincuenta millones de libras esterlinas al Gobierno de Valencia, en concepto de indemnización por la ocupación de fábricas propiedad de súbditos ingleses por un comité obrero.

¿CUAL ES EL PROPOSITO DE RUSIA?

PARIS.— «New York Herald Tribune», comentando en su último número la retirada de España del embajador Rosenberg, opina que tal medida por parte del Gobierno de Moscú, parece indicar una de estas dos cosas: o que Rusia piensa lavarse las manos en el asunto de España, considerando la guerra por perdida, o que tiene la intención de acatar el pacto de Londres sobre la no intervención.

EL VIAJE DE MUSSOLINI A TRIPOLITANIA

ROMA.— El viaje de Mussolini a Tripolitania, tendrá el carácter de un gran acontecimiento colonial.

El jefe del Gobierno desembarcará en Trípoli, cerca de la frontera egipcia. Asistirá a la primera parte de las maniobras navales, en compañía del mariscal Bajbo, y después recorrerá en automóvil la nueva carretera de Trípoli, de una longitud de 1.900 kilómetros.

El 17 de Marzo, el Duce, inaugurará la gran feria de Trípoli.

LOS ROJOS NO CONSIGUIERON RECUPERAR UN SOLO PALMO EN ASTURIAS

OVIEDO.— El día de ayer, terminó sin que los rojos, después de su desesperado ataque por El Escampero y Villar, consiguieran recuperar un solo palmo del terreno que habían perdido en la jornada anterior. Nuestras fuerzas, que, magníficamente parapetadas hicieron alarde de un valor sin límites, se mantuvieron en las posiciones y rechazaron al enemigo cuantas veces intentó acercarse a ellas.

DESDE GRANADA

Negros argelinos al lado de los rojos.--La captura del comandante Burguete

GRANADA, 23.— Después de la catástrofe sufrida por las tropas rojas en Málaga, el mando rojo ordenó la concentración de la mayor parte de las reservas existentes en Almería para defender esta provincia del ataque que ellos suponían inminente.

Como el avance general de las tropas nacionales se realizó cuando nuestro Mando disgrega y no cuando apetezca a los marxistas, éstos se dedican ahora a hostilizar constante e inútilmente nuestras avanzadillas e intentan, desde luego sin resultado, desalojarlas de las magníficas posiciones que ocupan en los altos de Sierra Morena.

Los ataques rojos son furiosos y desesperados, pero siempre se estrellan ante la magnífica reacción de nuestro Ejército.

Ya no son solo rusos, franceses e individuos del hampa internacional los que forman en las famosas brigadas. En una descubierta realizada ayer en Sierra Nevada han sido hechos prisioneros unos cuantos negros argelinos que, según han confesado, fueron traídos a España contratados para trabajar y se han visto obligados a empuñar las armas ante la amenaza de que si no lo hacían serían fusilados.

En el ataque que en el día de hoy han llevado a cabo los rojos a nuestras posiciones de Sierra Nevada, han tenido muy cerca de doscientos muertos y abundantes heridos.

En el sector de Alcalá la Real también han concentrado fuerzas los rojos y en el día de hoy han mostrado alguna actividad. En este sector se han hecho bastantes prisioneros que cuentan que los jefes rojos tienen en sus filas, inútil siempre, para mantener la moral de sus milicianos.—LOGOS.

GRANADA, 23.— En las operaciones de limpieza llevadas a cabo por nuestras tropas convenientemente situadas en los pasos forzados a Almería, se han conseguido brillantes resultados.

En Lanjarón se han hecho 74 muertos, entre ellos un oficial, y 13 prisioneros y se han cogido 27 fusiles; en Orgiva 10 muertos, 56 prisioneros y 31 fusiles; en Pitres, 8 muertos, 16 prisioneros y 19 fusiles; en Cañar, 14 muertos y 16 fusiles; en Nigüela, 2 prisioneros; en Durcal, 51

muertos, 28 prisioneros y 57 fusiles; en Dilar se han hecho prisioneros a dos comandantes, un alférez y 44 soldados y se han recogido 30 fusiles.

Es de justicia consignar lo hecho por el sargento de la Guardia civil de Dilar y 50 falangistas, que fueron los autores de la captura del comandante Burguete, antes teniente de la Guardia civil, del comandante Pérez del Río, que fue con anterioridad capitán de Infantería de Marina, y del alférez de Infantería Valverde Martos, con los 44 soldados, todos ellos de Infantería de Marina.

El comandante Burguete, al ser detenido, iba en mangas de camisa, sin afeitar y con vendas y alpargatas.

En el mes de Julio, Burguete llegó a Málaga y salió al frente de un batallón para tomar Granada. La columna, que la mandaba el comandante Ribadulla, fue deshecha en Hueter y Santillán.

Estuvo después en Iznaldez, donde se dió una vida de Sultán, organizó el frente de Granada y estaba en el frente de Ronda, cuando se enteró de la caída de Málaga.

Este sujeto habla con un cinismo repugnante. Durante su actuación ordenó toda clase de crímenes y saqueos.

Tenemos noticia de cómo fué salvada la imagen de la Virgen de la Cabeza, Patrona de Motril.

Cuando los rojos penetraron en la iglesia y vieron que la imagen no estaba en el altar, prendieron fuego al templo y después realizaron numerosos registros en los nichos particulares. No dieron, sin embargo, con la imagen, pues estaba en una casa propiedad de doña María Teresa Garbayo, que la había ocultado en un muro que tapó después.

Esta señora había ocultado la imagen de la Virgen en dos ocasiones anteriores. Unos familiares del comisario político de la célebre brigada roja de Motril han devuelto la mayor parte de las joyas de la Patrona, que fueron robadas en casa de doña María Teresa Garbayo.

Durante el incendio del templo los milicianos quisieron aprovechar las vigas para combustible y tres de ellos comenzaron a cortarlas con una sierra pero, al llegar a las que estaban en el camarín de la Virgen, los tres cayeron al fondo de la iglesia desde gran altura. Dos quedaron muertos en el acto y el otro resultó herido de gravedad.—LOGOS.

Ya dijimos ayer que los rojos atacaban en grandes masas, como si fuesen la victoria al número. Ello demuestra la incapacidad de su mando, pues, de este modo, la matanza que se les ha hecho ha sido espantosa. La cifra oficial de muertos que se dió en la jornada de anteaer registraba cuatro mil bajas; pero las de ayer, han debido ser también de varios miles, entre muertos y heridos.

Por la noche, la actividad remitió un poco, limitándose casi exclusivamente a fuego de cañón y disparos de fusil. Los rojos creyeron, sin duda, conveniente esperar la llegada del día para continuar el ataque o abandonar el intento. Ya veremos.

El general Aranda ha felicitado a Falange leonesa por su comportamiento en el sector correspondiente a los Picos de Europa. A pesar de que el ataque en dicho sector fué llevado a cabo por el enemigo a base de grandes masas, los falangistas leoneses, muy inferiores en número, contratacaron violentamente a los fuertes núcleos rojos, los derrotaron y traogieron en el campo cinco cadáveres de marxistas, dos caballos cargados de bofín y tres prisioneros.—LOGOS.

LA CRONICA DE «LE JOUR»

BAYONA.— El mando marxista, con un espíritu decidido y una tenacidad dignos de mejor suerte, ha dirigido un nuevo ataque sobre las posiciones conquistadas por las tropas del general Varela.

En el sector de Vaciamadrid, los contingentes rojos, no han sido más afortunados que en las últimas intenciones de La Marañosa y Morata de Tajuña.

Completamente batidos por la artillería y las ametralladoras, no solamente no han podido arrebatarse al adversario el menor espacio de terreno, sino que además han sufrido pérdidas incalculables en hombres y en material de guerra.

Estos son, evidentemente, los últimos estertores del enemigo que quiere librarse del cerco, dentro del cual sabe que ha de morir.

Los hombres son llevados en masa, sin solvencia, sin la menor preparación, al combate y así ocurre, como se ha sabido hoy, que del famoso batallón Barbusse, veintitrés hombres solamente no han perecido.

Madrid está lleno de heridos que, por otra parte se encuentran abandonados, faltos de medicina y de material sanitario.

Esta negligencia e insuficiencia de los Poderes públicos y del mando, ha causado gran impresión en la ciudad, y ayer por la tarde la población se ha manifestado en las calles ante el general Miaja y la que se llama Junta de Defensa.

Las operaciones de envergadura son inminentes sobre el frente de Vizcaya y el gobierno autónomo de Bilbao ha recibido un ultimátum, señalando un plazo de ocho días para la evacuación de la población civil.

¿VA A CONTINUAR EL PASO DE VOLUNTARIOS?

TENERIFE.— Sábese que en Perpignan hay contingentes de voluntarios en espera de que se les proporcionen documentos que les acrediten de ciudadanos españoles, con los cuales podrán pasar la frontera sin dificultad.

DESPUES DEL ATENTADO CONTRA GRAZIANI

ADDIS ABEBA.— El estado del mariscal Graziani no inspira ningún cuidado. También mejora en su estado el general Ziotta.

Entre las muchas detenciones practicadas, más de cien personas fueron puestas en libertad. Las que fueron encontradas con armas, han sido condenadas. La población está tranquila. Hay que observar que su guarnición se eleva a 30.000 hombres.

Las columnas que operan en la región de los lagos, establecieron contacto con los rebeldes, que fueron batidos y sus jefes cayeron prisioneros.

MANEJOS SOVIETICOS EN CHINA

ROMA.— Noticias de Shanghai, dan cuenta de un incidente ocurrido en un cinematógrafo de aquella capital, en el que unos 200 italianos hicieron irrupción en el local, interrumpiendo la proyección de una película de propaganda comunista. Se trata de manejos de los soviets, para producir discordias entre China y el Japón.

LOS TEMPORALES EN ALEMANIA Y FRANCIA

BERLIN.— Las abundantes lluvias que están azotando a toda Alemania, han producido en algunas regiones grandes avenidas en los ríos, que amenazan convertirse en verdaderas catástrofes.

También se tienen noticias de Francia en análogo sentido, y muchas obras se han visto obligadas a parar en París por la crecida del Sena.

EL REARME EN INGLATERRA

LONDRES.— «The Telegraph», da cuenta del aumento de gastos militares de Inglaterra para el año en curso, cuyo presupuesto se eleva a 230 millones de libras, con un aumento de 42 millones sobre el pasado.

El presupuesto de Marina se presentará a la Cámara de los Comunes en breve.

PERSONALIDADES FRANCESAS EN PELIGRO EN LOS ALPES

PARIS.— El ministro del Aire y el subsecretario de Educación Física, salieron de excursión por los Alpes, con un acompañamiento que ocupaba diez automóviles.

Al pasar el pequeño San Bernardo, un enorme bloque de nieve se desprendió y cayó en avalancha, no tocando a los expedicionarios por unos minutos. De todos modos, la caravana se ha visto obligada a detenerse.

VIOLENTO INCENDIO EN LA EMBAJADA RUSA EN MADRID

MADRID.— Un violento incendio se ha producido en la embajada de la U. R. A. S. El fuego comenzó en los sótanos y se propagó rápidamente al piso bajo. Han estallado numerosos proyectiles que se encontraban almacenados en el edificio. Se culpa del siniestro al partido trotskista. Se ha recibido un telegrama de Largo Caballero expresando su condolencia.

LAS HUELGAS EN FRANCIA

PARIS.— Continúan las huelgas de tipógrafos en varias poblaciones de Francia. Últimamente se han corrido a Marsella. En esas localidades, los periódicos no se publican. Los huelguistas han ocupado las imprentas.

POCA ACTIVIDAD EN EL FRENTE ARAGONES

ZARAGOZA, 24.— En el día de hoy ha sido de poca actividad en el frente de Aragón. En el sector de la Sierra de Alcubierre hubo ligero cañoneo por parte de los rojos, que pronto fué apagado por los certeros disparos de nuestra artillería. En el sector de Calamocha nuestras tropas se han dedicado a fortificar convenientemente las posiciones últimamente conquistadas en Vivel del Río y Fuencerrada.

A este último pueblo han llegado algunos vecinos que se vieron obligados

a abandonarlo cuando los rojos se prendieron la huida. Ahora, arroyo, han batido en el último conato. Han manifestado que en el último conato sufrieron gran número de bajas hasta el punto de que el hospital de sangre de Molbalba, estaba totalmente ocupado y había heridos en casi todas las camas particulares.

Al iniciarse el movimiento salvador llegó a Vivel una columna de la FAI, formada por elementos de la FAI, calaña, reclutados en Barcelona entre los hampones y criminales. A éstos se unieron los rojos aragoneses y ya primera medida que tomaron al entrar en dicho pueblo, fué fusilar a diez personas de derechas, implantar el comunismo libertario y saquear todos los comercios y casas particulares.

El producto de estas rapiñas era almacenado en las ruinas de la iglesia parroquial.

Estos sujetos de la FAI permanecieron en Vivel dos meses, al cabo de los cuales fueron relevados por otros milicianos rojos que, o más humanos o más saciados ya de sangre y de cometer barbaridades, se portaron mejor que los anteriores con los vecinos de Vivel, a los que, incluso, dejaron trabajar en las faenas del campo. Estos milicianos, al ver que las tropas nacionales se aproximaban al poblado, lo abandonaron y se parapetaron en unas alturas próximas a Vivel, desde las que, según decían impedirían la entrada de nuestro ejército.

No hicieron más que hostilizar pocas horas a nuestros soldados.—LOGOS.

Solicitan madrina de guerra

Jefes de Falange Miguel Serrano, Miguel Sáez y Bonifacio Forcada, Sargente de la Lora; cabos Teófilo Quirce, Manuel Orive, Manuel Rodríguez y Pascual Mancebo, y soldados Honorio Pérez, José Pérez, Florentino Cabezon, Lorenzo Blanco, Francisco Iñiguez, Félix Moreno, Lorenzo Gil y Máximo Delgado, regimiento infantería de Bailén, número 24, Logroño; Carlos Victorino Abalos, Teodoro López, Gordón, Silvestre Infante, Fernando Ruiz Santos Ochoa, Santiago Beaunodes y Andrés Sáinz Gallo, primer batallón de Falange Española, Argemede (Burgos); Mario Balanzategui, segunda sección de la escolta del comandante Sagardia, San Felices (Burgos); cabo Ramiro Parreño y soldado Manuel Nuevo, regimiento de transmisiones de El Pardo (Segovia); soldado Eduardo Cebrero, regimiento infantería de San Marcial número 22, Espinosa de Brizca; Anastasio Serrano, Emilio Martín, Miguel Besos y Juan Martínez, segundo regimiento de artillería montada, el Beñón (Burgos); Juan Villanueva, José García Vila, Julio Fernández García, Benigno Alvarez Bellos, Tróldino García López, Ignacio Cantero López, Domiciano Santos Ibáñez, Heracleo Cámara Sáez, Anastasio Angulo Fernández y Euziquio Alarcía Aroyo, regimiento caballería Villarobledo, número 1, Aguilar de Campoo (Palencia).

Soldados Manuel Gutiérrez, Manuel Marañón García, Alejandro Varona Marín, José Campoamor Crespo, Manuel Santillán y Leopoldo Díez, batallón Cazadores de Ceriñola número 6, Espinosa de los Monteros; artilleros Francisco Montero, Angel Ruiz de Infante, Joaquín Bilbao, Urbano Román, Agustín Fernández, José Berganzo y Julián Ortiz de Anodaca, regimiento Artillería Montaña número 2, Villarreal; Teófilo Ruiz, regimiento Infantería de

San Marcial número 22, Sigüenza; sargento Rafael Herrero y soldados Luis Pinedo, Luis Orzanco, Jesús Ojer, Juan Pascual, Santos Pérez, Miguel Ordoño, Agustín Pérez, Asenjo Martínez, compañía movilizada de montaña, Elgoibar (Guipúzcoa); Tomás Pereda Peña, Julián Velázquez Velázquez, Basilio Zuniga García, Reinundo Robledo Zorrilla, Pedro Paredes Lirones, Félix Moral Ruiz, Domiciano Olalla, Domingo Orbe, Bibiano Ruiz Ruiz, Bernabé Cruz López, Pedro Rojo Herrero, José Alonso Alonso, Juan Ortega Antón, Amador Rodríguez Lorenzo y Julio Padilla Marín, Artillería Montaña número 2, Mondragón (Guipúzcoa).

Desde Salas de los Infantes

GRANDES FERIAS

El Ayuntamiento de esta ciudad, en vista del éxito obtenido desde el año en que se creó la que a continuación se menciona, por la enorme concurrencia de feriantes y ganados y crecimiento número de transacciones, velando siempre por el fomento de la riqueza pecuaria de la comarca, ha acordado que también este año se celebre la acreditada feria de ganados y maderas, que tendrá lugar los días 1, 2 y 3 de Marzo próximo; la de ganados en las extensas eras llamadas de San Isidro, y la de maderas, a derecha e izquierda de la carretera de Burgos a Sorla.

En bien de los feriantes y público en general, conviene tener presente las siguientes advertencias:

Primera.—En la localidad se dispone de cómodos alojamientos para el personal y para los ganados y no se cobran arbitrios de ninguna clase.

Segunda.—Se procurará amenizar la feria con algún festejo, que se anunciará oportunamente.

Tercera.—Cualquiera reclamación que tengan necesidad de hacer los feriantes, será justa e inmediatamente atendida por la autoridad local.

Ofrecemos a Vd. MUEBLES DE CALIDAD

Sea cualquiera el mueble que necesite, nosotros podemos suministrarle, y si no le agradasen de entre los modelos en almacén, lo fabricaremos inmediatamente a su gusto y precio

Muebles Angulo

VEA SU EXPOSICION

Calera, núm. 9 - BURGOS

Fábrica: calle de Madrid, 5

TELEFONO 1890 FABRICA 2160 ALMACEN

Sucursal en Lerma